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Cuvinte cheie: Canada, misiune, ortodoxă, contemporană, biserica, creștinism 

răsăritean, evanghelizare, spiritualitate, aculturare 

“God keep our land glorious and free! 

O Canada, we stand on guard for thee.” 

(trad. Dumnezeu să țină țara glorioasă și liberă! 

O Canada, noi îți stăm de strajă. – imnul Canadei) 

 

REZUMAT 

Motivația întocmirii acestei teze și interesul pentru misiunea și mărturia ortodoxă 

contemporană din Canada izvorăște în primul rând din dorința cunoașterii și aprofundării 

înțelegerii contextului istoric, cultural, social și religios de aici ca spațiu misionar. 

Ortodoxia a imigrat în această țară odată cu creștinii răsăriteni ortodocși care au trecut 

oceanul în căutarea unei vieți prospere. Biserica Ortodoxă este relativ nouă în peisajul 

cosmopolit și pluralistic religios Canadei. Din acest punct de vedere lucrarea de față este 

necesară preoților și fiilor Bisericii Ortodoxe pentru a înțelege societatea canadiană, cultura 

și istoria creștinismului de aici, precum și natura și dilemele lucrării misionare creștin 

ortodoxe în Canada. A doua motivație în elaborarea acestei teze a fost dorința de a 

împărtăși canadianului preocupat de spiritualitate, specificul și frumusețea spiritualității 

Ortodoxe, dar și istoria și lucrarea Bisericii Ortodoxe din Canada. Ea nu este un nou „cult” 

New Age și nici una din noile mișcări religioase (en. New Religious Movement) apărute în 

pleiada religiilor canadiene din ultimii o sută de ani, ci are o istorie bine definită și o 

vechime apostolică bi-milenară. În prezent există puține studii dedicate acestei ramuri a 

creştinismului în Canada și aproape inexistente legate de misiunea ortodoxă in Canada. 

Tematica abordată în lucrarea de față este amplă și prezintă multe ramificații. Această teză 

nu își propune să epuizeze toate aspectele lucrării misionare ortodoxe în Canada. Demersul 

nostru încearcă să identifice existența unei misiuni și mărturii creștin ortodoxe în societatea 

contemporană din Canada, de asemenea caracteristicile, eficiența și dificultățile cu care se 

confruntă ea în contemporaneitate. În efortul de a distinge specificul spațiului misionar, 

sunt prezentate asemănările și deosebirile istorico-religioase și culturale dintre Canada și 

Statele Unite, dar și cele cu Europa. Canada împarte cu Statele Unite nu doar cea mai lungă 

graniță din lume, ci și limba engleză, istoria colonială, religia și o cultură foarte apropiată 

care au făcut posibilă o adevărată osmoză religioasă.  
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Principiile teologiei misionare ortodoxe și notele ei doctrinare distinctive în raport cu 

alte denominațiuni creștine, chiar și într-o prezentare succintă, ne ajută să determinăm 

specificul și noutatea Ortodoxiei în spațiul misionar canadian. Pe de altă parte, Canada 

contemporană, ca spațiu misionar, oferă particularitățile ei geografice, istorice, sociale și 

politice care se cer cunoscute de către misionarul creștin ortodox.  

Privită în totalitatea ei, se poate afirma că Biserica Ortodoxă Răsăriteana din Canada 

este misionară și oferă mărturie ortodoxă prin lucrarea numeroaselor sale parohii și 

așezăminte monahale aflate în diverse jurisdicții bisericești. Aceste Biserici folosesc de 

obicei limba liturgică din țara de origine, dar și limba engleză, în funcție de contextul 

serviciului și originea membrilor. O înțelegere neadecvată a complexității fenomenului 

imigrației, a specificității fundalului fiecărui popor emigrant și a diversității culturale din 

lăuntrul Bisericii Răsăritene din Canada, face ca ea să fie percepută de cele mai multe ori 

ca o Biserică fragmentată, unitatea ei dogmatică și liturgică fiind ignorată cu desăvârșire.  

Dezvoltarea istorică a Bisericii Ortodoxe din Canada demonstrează faptul că apariția 

ei este legată de fenomenul migrației creștinilor ortodocși din Lumea Veche  pe continentul 

Nord American și de îndeplinirea nevoilor lor spirituale. Ierarhia Bisericii din fiecare țară 

ortodoxă de peste ocean a răspuns nevoilor și solicitărilor fiilor lor duhovnicești, trimițând 

preoți și ierarhi pentru lucrarea misionară.  Acest lucru a dat naștere bisericilor ortodoxe cu 

cratimă din Canada, sau caracterului lor etno-centric. Numele bisericilor ortodoxe din 

Canada ilustrează acest fapt: Greek-Orthodox, Russian-Orthodox, Romanian-Orthodox, 

Serbian-Orthodox etc. Fenomenul „canadizării” și adoptării limbii și obiceiurilor canadiene 

și-a făcut loc gradual odată cu trecerea timpului. Deși etno-centrismul este adeseori 

prezentat ca o marcă distinctă a Bisericii Ortodoxe din Canada, trebuie spus că el are o 

paralelă atât în catolicismul din Quebec (ie. spre deosebire de catolicii irlandezi, sud-

coreeni, ucrainenii ș.a.),  cât și  în protestantismul canadian (i.e. Anglican Church of 

Canada, Korean Trinity Presbiterian, Taiwanese Presbiterian, Chinese United etc.). Dacă 

sub aspectul organizării lor jurisdicționale, Bisericile Ortodoxe din Canada sunt 

fragmentate, sub aspectul unității lor doctrinare și liturgice,  se poate afirma că ele oferă o 

mărturie comună, având o prezență semnificativă în peisajul religios canadian.  

Realizarea unității jurisdicționale spre o mărturie deplină a lui Hristos, constituie o 

țintă în normalizarea și armonizarea diverselor jurisdicții bisericești ortodoxe din Canada.  

Marele Sinod Ortodox s-a arătat preocupat de problema diasporei și re-organizarea ei: „Se 
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afirmă că este voința comună a tuturor Sfintelor Biserici Ortodoxe, ca problema diasporei 

ortodoxe să fie rezolvată cât mai repede posibil, și să fie organizată în conformitate cu 

eclesiologia ortodoxă, tradiția canonică și practica Bisericii ortodoxe.” 1 

Consumerismul specific capitalismului, impulsul gratificării instante, fenomenul 

secularizării, contactul cu diversele ideologii, religii și forme New Age amplifică 

sentimentul de anxietate și alienare al imigrantului creștin Pentru ortodocșii imigranți în 

Canada, stările sufletești contradictorii, inerente căutării unui sistem axiologic în societatea 

nouă din care acum ei fac parte, dar și alienarea cauzată de înstrăinare, pot conduce la o 

apropiere de credința ortodoxă, la o veritabilă redescoperire a persoanei, a valorilor 

esențiale și a rădăcinilor ființei. În misiunea lui „intra muros”, preotul misionar, are 

oportunitatea ca părinte duhovnicesc, însuflat de iubire și compasiune, să fie călăuzitor și 

să îndrume aceste suflete spre Iisus Hristos, Mântuitorul care oferă odihna Sa celor osteniți 

și împovărați. Orientarea misiuni ortodoxe din Canada nu este limitată doar la terapia 

oferită imigrantului ortodox. În dimensiunea ei „extra muros”, misiunea ortodoxă îi 

vizează pe toți cetățenii Canadei, incluzând nativii aborigeni și canadianul de rând, 

adeseori debusolați și însetați spiritual, dornici să primească în viața lor pe Iisus Hristos, 

Mântuitorul lumii și Evanghelia Sa. Misiunea evanghelizării și mărturia credinței este o 

chemare adresată tuturor celor botezați în Hristos. De aceea laicii au un rol activ în viața 

Bisericii ortodoxe și în extinderea trupului eclezial al lui Hristos.  

Obiectivul lucrării de față este acela al reccunoașterii mediului misionar canadian, de 

a impulsiona și dinamiza misiunea și mărturia creștină ortodoxă în Canada. Sperăm ca prin 

această lucrare să contribuim la îmbogățirea literaturii teologice de specialitate. Metodele 

folosite pentru realizarea acestei lucrări sunt consultarea literaturii de specialitate, 

cercetarea interculturală și comparativă. La acestea se adaugă experiența misionară 

ortodoxă personală ca rezultat al eforturilor personale de a răspunde provocărilor misionare 

din contextul canadian. Ce este misiunea creștin ortodoxă? Care este specificul ei? Care 

este contextul geografic, istoric, legal, religios și social al Canadei? Se poate vorbi despre o 

                                                 

 

1 “The Orthodox Diaspora - Official Documents - The Holy and Great Council of the Orthodox 

Church”, data accesării: 21-09-2016, https://www.holycouncil.org/-/diaspora 
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misiune și mărturie ortodoxă contemporană în Canada? Care sunt dificultățile misiunii și 

mărturiei ortodoxe din Canada?   

 Identificarea din punct de vedere misionar a problemelor spirituale ale societății 

contemporane canadiene de a căror rezolvare depinde impulsionarea lucrării misionare 

ortodoxe sunt parte integrantă din această lucrare. 

În primul capitol definim premisele teologice ale misiunii creștin ortodoxe în 

înțelegerea unor renumiți teologi contemporani. Se reproșează Bisericii Ortodoxe că nu 

este misionară, întrucât nu are o teologie misionară. Capitolul I dă răspuns acestor 

frământări. Cele două componente esențiale ale misiunii ortodoxe sunt evanghelizarea și 

mărturia. Misiunea înseamnă proclamarea veştii celei bune a apropierii Împărăţiei lui 

Dumnezeu.  2  Imperativul misiunii de vestire a Evanghelia lui Hristos Cel Înviat stă 

porunca Mântuitorului dată Sfinților Apostoli: „Drept aceea, mergând, învăţaţi toate 

neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh” (Matei 28, 18-

20; Marcu 16, 15). Propovăduirea este indispensabilă misiunii Bisericii, deoarece 

proclamarea cuvântului stă la baza credinței (Rom 10, 14-15). A doua componentă 

esențială a misiunii este cea de mărturie (martyria), care se referă la mărturisirea lui Hristos 

prin cuvânt și faptă în totalitatea vieții creştine: cult, Taine, rugăciune, spiritualitate, 

diaconie. Pentru că misiologia este o disciplină „occidentală” și cuvântul „misiune” în sine 

este un cuvânt care are originea printre creștini occidentali, o mare parte din conceptele 

misiologiei ortodoxe trebuie să definite fie în comparație, fie în contrast cu misiologia din 

Vest.3  Pe continentul Americii de Nord, creștinii ortodocși sunt identificați colectiv cu 

adjectivul „răsăritean” (engleză „Eastern”), termen menit să-i identifice cu locul lor de 

origine. 4  Timothy Ware,  exprimă dilema occidentalilor de a se poziționa față de 

                                                 

 

2 Ion Bria, ed., Go Forth in Peace: Orthodox Perspectives on Mission (WCC mission series), World 

Council of Churches, 1986,  p. 11 

3 Stephen Tromp Wynn Hayes, “Orthodox Mission Methods: A Comparative Study,” University Of South 

Africa, data accesării: 06-09-2016, 

http://uir.unisa.ac.za/bitstream/handle/10500/16924/thesis_hayes_stw.pdf;jsessionid=6BB0CB3B9714649E4

DB1FD04A5A0CF82?sequence=1, p. 10 
4 James J. Stamoolis, Eastern Orthodox mission theology today, Wipf and Stock Publishers, Eugene, 

Oregon, 2001, p. 1 
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Ortodoxie: „Ortodoxia nu e doar un fel de Romano Catolicism fără papă, ci este ceva 

destul de distinct față de orice alt sistem religios din vest.”5  În Ortodoxie dezbaterea 

despre Evanghelie și cultură vizează conținutul Evangheliei, Lex Credendi, primește 

valențe doar prin discernământul celor potențați de Duhul Sfânt: a sfinților. În al doilea 

rând, integritatea în Hristos este consfințită în Tradiție, ca principiu critic de asumare a 

culturii omenești și modalitate de protecție publică a tainei dumnezeiești revelate în 

Scriptură, împotriva pseudo evangheliilor. Tradiția înseamnă, în viziunea părintelui Ion 

Bria, fidelitate și continuitate – Lex Orrandi – în vederea păstrării integrității Evangheliei. 

Nu în ultimul rând, în abordarea misiologică ortodoxă, cultura omenească nu se poate 

substitui Evangheliei autentice sau mărturisirii sfinților. În peregrinarea Evangheliei în 

timp și spațiu, cultura reprezintă cosmosul care primește cu brațele deschise botezul lui 

Hristos.6  

  Al doilea capitol abordează câteva teme teologice ortodoxe importante precum: 

distincția dintre creat și necreat, căderea primilor oameni,  mântuirea și îndumnezeirea cu 

scopul lămuririi asupra naturii și specificului misiunii Bisericii Ortodoxe. Catolicismul 

socotește că firea nu s-a corupt prin păcat, deci ajunge o satisfacție a lui Hristos, iar 

protestanții susțin că mântuirea se face „sola fide". Este adevărat că acest efort nu-1 face 

omul singur, cu puterile lui, ci în el este şi forța lui Hristos. Dar puterea aceasta trebuie să 

devină puterea spirituală şi voluntară a noastră; se cere deci și colaborarea noastră pentru a 

ne mântui de păcat. 7  Părintele Dumitru Staniloae afirmă că îndumnezeirea este 

desăvârșirea omului prin Dumnezeu, dat fiind că în alt chip el nu poate ajunge la 

desăvârșire. Îndumnezeirea începe de la Botez și continuă de-a lungul urcușului spiritual, 

în care sunt active și puterile lui, adică de-a lungul purificării de patimi, al dobândirii 

virtuților și al iluminării. Creșterea deplină a puterilor sale naturale este realizată în 

colaborarea lor cu harul dumnezeiesc. Harul dumnezeiesc ajută la dezvoltarea potențelor 

                                                 

 

5 Timothy Ware, The Orthodox Church, New ed., Penguin, London, 1993, p. 2 

6 Ion Bria, “A New Typology for Gospel and Culture Syntax: From an Eastern European Orthodox 

Perspective,” , International review of mission vol.84, no. 334 (1995): pp.273–74 

7 Pr. Dumitru Stăniloae, Sensul Ascezei Ortodoxe, Reîntregirea, Alba Iulia, 2005, p. 18 
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sădite în om ca „asemănarea” cu Dumnezeu. Sfinții părinți spun că prin îndumnezeire 

încetează lucrările naturii umane, fiind înlocuite cu lucrări dumnezeiești, iar atributele 

naturale fiind copleșite de slavă dumnezeiască.8 

Capitolul al treilea descrie etapele istorice ale dezvoltării Canadei și particularitățile 

acestei țări ca spațiu de evanghelizare. Cuvântul Canada derivă din limba nativilor huroni 

Iroquois şi înseamnă așezare sau sat. Întinsă pe o suprafață totală de 9 984 670 de kilometri 

pătrați 9 și o populație de 36155487 10 milioane, Canada este cel mai mare „sat” de pe 

mapamond și a doua țară din lume ca întindere. Religia băștinașilor din Canada a fost 

bazată pe animism și șamanism. Religia creștină a ajuns în Canada odată cu primii 

exploratori John Cabot, Jean Cartier dar răspândirea lui printre băștinași a fost opera unor 

misionari temerari precum Jean Brébeuf, care a fost martirizat, Samuel de Champlain și 

alții. În același capitol sunt prezentate etapele dezvoltării creștinismului din Canada, dar și 

evoluția Bisericii Catolice din Quebec, culminând cu criza spirituală declanșată de 

revoluția „liniștită”,  numită așa datorită secularizării tacite a societății din anii ’60.  

Răspândirea creștinismului ortodox între băștinașii de pe continentul Nord American, 

începând cu secolul XVIII s-a datorat misionarilor ruși din Alaska, spațiu învecinat din 

punct de vedere geografic cu Canada. Factorii politici și socio-economici care au catalizat 

apariția primelor misiuni ortodoxe, caracteristicile nativilor aleuți, personalitatea primilor 

misionari ortodocși de pe continentul nord american precum: Sf. Herman de Alaska, Sf. 

Inochentie, Părintele Iacob Netsvetsov; metodele lor de misiune și mărturie; dar și 

dezvoltarea istorică a Bisericilor Ortodoxe etnice majore din Canada: ucraineană, rusă, 

greacă, română și antiohiană sunt prezentate în capitolul IV. Capitolul IV elaborează și 

starea Bisericii Ortodoxe Române din Canada. Este evident faptul că imigranții români au 

                                                 

 

8 Dumitru Stăniloae, Ascetica si mistica crestina sau Teologia vietii spirituale, Casa Cărţii de Ştiinţă, 

Cluj-Napoca, 1993, pp. 337–41. 

9  “Land and freshwater area, by province and territory”, data accesării: 27-04-2017, 

http://www.statcan.gc.ca/tables-tableaux/sum-som/l01/cst01/phys01-eng.htm 

10  “Statistics Canada: Canada's national statistical agency”, data accesării: 17-08-2016, 

http://www.statcan.gc.ca/eng/start                                                                                                                                                  
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contribuit la amplificarea evanghelizării și mărturiei ortodoxe din Canada. Nădejdea 

continuării dialogului între fiii aceleiași mame pentru vindecarea diviziunilor cauzate de 

comunism și realizarea unei mărturii unitare pentru „ca într-un gând să-l mărturisim” pe 

Hristos, este subliniată în același capitol. Provocările societății canadiene contemporane, 

fenomenul secularizării, cosmopolitismul, ispitele postmodernismului, dilemele etice cu 

care se confruntă creștinismul și lucrarea misionară contemporană din Canada sunt 

prezentate în capitolul V. Același capitol descrie succint cadrul legal care reglementează 

raportul dintre Biserică și statul canadian, un mănunchi de legi care nădăjduim să fie de 

folos misionarilor ortodocși din Canada. Respectul față de legile țării face parte din etosul 

anglo-saxon, fiind o trăsătură definitorie pentru caracterul și integritatea canadianului 

obișnuit. Multiculturalismul și caracterul cosmopolit al societății canadiene sunt atinse aici. 

Dar cine este canadianul? „Un canadian este un tânăr care poartă tricouri englezeşti, o 

cămaşă din Hong Kong și pantofi spanioli, care bea cafea braziliană îndulcită cu zahăr 

filipinez dintr-o ceaşcă bavareză, în timp ce ronţăie caş elveţian, stând la un birou danez 

pe un covor persan, după ce vine acasă într-o maşină germană de la un film italian [ ...] 

ca apoi să îi scrie deputatului din Parlament cu un pix japonez pe hârtie franceză, 

cerându-i să facă ceva cu străinii care au luat locurile de muncă ale canadienilor.” Deși 

această definiție oferită de un anonim canadian11 poate stârni hilaritate, ea cuprinde totuși 

un adevăr, acela că pentru canadianul de rând globalizarea este o realitate în care el respiră. 

Capitolul VI încearcă să răspundă la întrebarea: Ce noutate aduce Ortodoxia din punct de 

vedere misionar și spiritual în peisajul confesional canadian? În Ortodoxie rugăciunea şi 

actul liturgic sunt semnificativ întrepătrunse, astfel încât o totală separare a lor așa cum s-a 

produs în bisericile Reformei apusene, nu se poate întâmpla niciodată. Învăţătura deplină a 

Bisericii primare, așa cum a fost ea definită de cele șapte sinoade ecumenice, este imediată 

şi vitală în Liturghie, dar şi în imnele de închinare care formează ideile de bază ale 

Ortodoxiei şi ale rugăciunii mireanului. Astfel, între liturghie şi teologie, slujire şi dogmă 

nu există un divorț. Convingerea Bisericii Ortodoxe că este una, sfântă, sobornicească şi 

                                                 

 

11  “We stand on guard for thee, I’m sorry!”, data accesării: 02-06-2017, 

http://www.torontosun.com/2015/06/30/we-stand-on-guard-for-thee-im-sorry 
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apostolească nu se întemeiază pe o noțiune de justiție, ci pe conștiința ei că reprezintă 

Trupul Tainic al lui Hristos. În Biserica Ortodoxă, împărăția cerurilor, biserica 

pământească şi cea triumfătoare a celor adormiți sunt indisolubil legate una cu cealaltă. 

Prin participarea la Sfânta Liturghie, bisericii pământene luptătoare i se amintește că ea 

aparține Bisericii mai presus de lume. În Liturghie, creștinii din lume se împărtășesc de 

prezența îngerilor, a patriarhilor, a proorociilor, a apostolilor, a martirilor, a sfinților şi a 

tuturor celor răscumpărați, iar în Taina Euharistiei se împărtășesc de prezența Domnului 

Iisus Hristos.12  

Dialogul interconfesional, nevoia de actualizare a limbajului misionar, strategii 

pastoral-misionare și viitorul misiunilor ortodoxe sunt abordate în același capitol VI. 

Contribuția adusă de autor este aceea de a ilustra existența unei lucrări misionare și 

mărturii ortodoxe în spațiul canadian, familiarizarea cititorilor cu specificul și istoria 

acestei biserici, care este parte integrantă din mozaicul interconfesional și multi-etnic al 

Canadei. Prin modesta noastră contribuție indirect se respinge insinuarea potrivit căreia 

Biserica Ortodoxă nu este una misionară. Chipuri de ierarhi, preoți și mireni ortodocși au 

dat și continuă să dea mărturie pentru Hristos în Canada, țară binecuvântată de Dumnezeu 

cu întinderi vaste, oameni minunați care conviețuiesc în pace și bună-învoire. Prezenta 

lucrare aduce în actualitate cadrul misionar ortodox canadian, punând în lumină prezența și 

activitatea Bisericii Ortodoxe din Canada cu particularitățile ei. Ea poate constitui un punct 

de plecare pentru viitoare studii de aprofundare a specificului și a problematicii misiunii 

ortodoxe din Canada. Continuarea dialogului și Bisericile Ortodoxe etnice din Canada în 

vederea armonizării lor pe câmp misionar și pentru a oferi societății canadiene o mărturie 

ortodoxă unitară și efectivă, rămâne un obiectiv stringent. Acest studiu arată că misiunea 

Bisericii Ortodoxe în societatea contemporană secularizată a Canadei este necesară, ținând 

seama de realitățile ei concrete specifice. Pluralismul societății canadiene înseamnă 

interpătrunderea elementului religios, etnic și rasial în toate domeniile vieții de aici. 

Misionarul ortodox trebuie să fie bun cunoscător al istoriei și culturii canadiene, fiind 

                                                 

 

12 Ernst Benz, The Eastern Orthodox Church, Aldine Publishing Company Chicago, Chicago, Illinois, 

1963, pp. 207 - 208. 
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pregătit de a deschide punți sufletești într-o manieră evanghelică, curajoasă, dar lipsită de 

prejudecăți culturale (engleză - cultural bias). În acest sens, teza nădăjduim că aduce 

clarificări edificatoare. 

În concluzie, considerăm că această teză ajută la înțelegerea teologiei misionare și a 

spiritualității Bisericii Ortodoxe din Canada și contribuie prin aceasta la îmbogățirea 

literaturii teologice de specialitate. Ea scoate în relief realitățile și provocările pe care 

misionarul ortodox le întâmpină, vestind Evanghelia lui Hristos în mijlocul societății 

canadiane contemporane. 
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